



琼剧《冼夫人》剧照。本报记者 苏建强 摄

琼剧真正红火起来,是在改革开放以后,特别是近年来琼剧界力推走市场路线以后,专业和业余剧团演出不断,戏金逐年提高,琼剧的市场和人气愈来愈旺。

琼剧改革: 舞台丰富市场火

本报记者 卫小林

现代琼剧 编号:4021

“现在琼剧走市场,变得越来越红火了。不像我们当年演出,都是上级安排剧目和场次,我们照着演就行了。”提起琼剧,老一辈琼剧表演艺术家李桂琴甚感欣慰,“这样做就对了!演员有戏演,剧团有收入,真是羡慕年轻演员啊!”

省琼剧院院长陈军也感触颇深:“其实琼剧红火也是近几年的事。新中国成立后,琼剧是按计划演;‘文革’期间破四旧,琼剧不准演;改革开放后一下适应不了市场,琼剧又没地方演,所以直到前几年,琼剧还处于低迷状态,有长达10多年的萧条期,萧条到剧团快没戏演,演员快没工资发!最近两三年,琼剧市场才变得红火起来,光省琼剧院一团去年一年就演了190多场,今年比去年还要多!”

海口市琼剧团团长、戏剧梅花奖获得者陈素珍说起琼剧便感慨万千:“哎呀别提了,海口琼剧团最困难时一年也演不了60场,最近两三年市场火起来了,我们去年就演了170多场。今年更多,单算1—7月就演了130多场,还不包括出访和排练占去的时间场次。我感到,琼剧真是愈来愈红火了!”

陈军则认为,现在琼剧之所以走红,除了党和政府重视,戏迷有经济能力支持外,主要是全省琼剧界自觉改变琼剧面貌、努力振兴琼剧的结果。

省琼剧院艺术研究室主任符实对琼剧市场走红并不喜形于色,他冷静地告诉记者:“经过去改革开放的洗礼,琼剧虽然在艺术方面暂时还谈不上形成了多少新特色,但在事业发展过程中,的确走出了一条摸索之路。”符实说,譬如全国著名的琼剧文化名镇大致坡,就是随着改革走向深入,各市县琼剧团体适应不了市场,纷纷处于瘫痪或半瘫痪状态后,一些对市场敏感的琼剧界人士为应对新兴文化娱乐形式分流琼剧观众的处境,经过慢慢摸索,逐渐准市场脉搏后才形成了“大致坡现象”。虽然开始阶段全省琼剧都处于萧条期,但大致坡的剧团挺过来了,从当初一个团一年演不了几十场,而且戏金低至一场才一两千元,到现在面貌大变。“我调查过,最近几年大致坡演出最多的琼剧团,一年能演300场以上,戏金也比当初升了几倍到十倍,就见证了琼剧在随时发展壮大。”

面对琼剧市场如此红火,陈军并未沾沾自喜,他反倒在冷静中多了一份忧虑。“目前的发展态势是好的,但这也对我们提出了更高要求。我们有没有足够的剧目储备?艺术上有没有创新?能不能跟市场需求的节奏?琼剧能不能与其他大剧种对?”陈军心头其实有点焦急,“所以省琼剧院要下大力气搞新剧目,目前我们正在创作新编琼剧《下南洋》,邀请全国最著名的编剧、导演来扶持,力争用这台戏把琼剧舞台上的陈腐气清除掉,使当代琼剧在舞台上更清新靓丽,在艺术上更光彩夺目。”(本报海口11月21日讯)

流行语条目解释

用好用足政策 编号:4042

1988年6月2日至15日,中共海南省工委召开全省市、县委书记扩大会议,学习中央关于海南岛开发建设的各项优惠政策,深刻理解政策的精神实质,解放思想,用好政策,用足政策,加快海南的开发建设。6日,中共海南省委书记许士杰在海南省市、县委书记扩大会议上说:“在前几年海南的开放、改革过程中,有的干部并没有贪污受贿,而是缺乏工作经验,在工作上有些失误,或被无罪抓捕或被轻罪重判。在一些干部心中至今还没消除这个阴影,因此对当前中央和国务院开发建设海南大特区的优惠政策有顾虑、有疑虑,不敢用政策。要下大决心,把搞错的案件,按法律程序逐个解决,消除大家的顾虑,振奋大家的精神,鼓励干部敢用政策,用好政策,用足政策。”

屯昌县屯城镇垃圾处理场工程中标公示

屯昌县屯城镇垃圾处理场工程施工及监理招标于2008年11月20日在省政务中心进行公开开标,在海南省监察厅、海南省垃圾处理设施建设工作领导小组办公室及屯昌县监察局的监督下,已完成评标工作,经评标委员会确定,现将中标单位公示如下:

施工一标:二十三冶建设集团有限公司、北京中兰环境工程有限公司(联合体)

施工二标:海南七洲环境工程有限公司

监理标:海南时利和建设工程监理有限公司

本公示期自即日起7天内,如有异议可在公示期内向海南省监察厅派驻政务中心监察室、海南省垃圾处理设施建设工作领导小组办公室及屯昌县监察局投诉。

联系电话:0898-65203333 65395613

1996年1月,省委二届四次全会提出“一省两地”产业发展战略。在“一省两地”产业战略的统领下,海南经济逐渐从恢复性增长步入健康、稳定、较快增长轨道。尤其是近两年生产总值和地方财政收入实现了历史性跨越。

一省两地:海南经济健康发展之纲

本报记者 谭丽琳

一省两地

编号:4066



二省两地
发展战略,
确保海南
持续健康
发展。图为
本报记者
宋国强
摄

和加强宏观调控意见》出台,鼓点骤停。

“泡沫全破了”,阮崇武说,房地产全线崩溃后的海南经济必须谋求新的转型,新的突破。当时人们对海南的经济、社会发展模式缺乏深入思考,过度依赖国家的优惠政策,而没有调优产业结构,构建符合省情的产业体系,形成雄厚的实体经济。

要探索海南发展新战略,阮崇武说:“必须一切从实际出发,根据实际情况解决地方问题”。经过调研和思考,在总结一届省委经济教训的基础上,当时省委省政府看到了海南的潜力很大,也不会像房地产和股票那样带有相当大的风险和投机性。他明确表示,这三个方面的发展更稳定、更健康、更实在,是海南今后投资的主要方向。

海南建省办经济特区之初,很多人对特区的认识较为模糊,认为“减免税”的特区政策包治百病,关于产业发展的思路存在着各种观点的争论,有的提出贸易要先行,有的说旅游为龙头,有的强调热带农业为主,始终没有形成一个综合性的思路。随着海南的房地产热一度使海南的经济“看上去很美”,1992年海口和三亚的经济增幅分别达到83%和73.6%。

1993年海南房地产泡沫吹得最大的时候。但这无异于一场击鼓传花的游戏。当年6月,随着国务院的《关于当前经济情况

也不可能像抚顺、鞍山那样靠铁矿发展钢铁产业带动全局经济发展。

对海南的优势,阮崇武向记者一一数来,热带农业,这是海南“独一份”的优势,其他地方都没有办法复制。当时省委省政府提出热带农业是海南的优势,要针对岛外市场,海南要“以运销加工为中心组织农业生产”,并在全国率先组建了农业厅的“市场处”。

和全国其他地方比,海南的旅游业优势也是无法替代的,阮崇武说,海南虽然缺少人文景点,但具有发展休闲度假旅游的优势,当时省委省政府认为无论从海南的实际条件来看,还是从国内外发展的经验来看,有必要突出和强调旅游业在海南经济发展中的地位,使之成为全省经济发展的支柱产业。至于工业,则是瞄准了海南的海上油气、陆地上的石英砂等资源优势引进大项目,发展新兴工业。

基于这样的思考,“一省两地”的思路

在逐渐成形。1996年1月召开的省委二届四次全会,“一省两地”正式写进省委决议,并随之写进海南“九五规划纲要”,经省人大代表表决后成为全省人民的共同意志。

一位当年参与报告起草的官员告诉记者,“一省两地”最大的贡献在于提出了抓主业,并且不是将经济寄托在一个产业上单兵独进,从而走出一条具有海南特色和优势的发展路子。他满怀感情地说,过去12年,证明了它是正确的,未来还将证明它的正确。

这位官员还提起了当年起草报告时的一个小故事,他记得初稿是这样写的“一省两地,三足鼎立”,省委领导在审阅时,用笔划掉了“三足鼎立”,说农业比重这么大,工业比重还很低,三足鼎立不起来。

12年后的今天,我们高兴地看到,海南的新兴工业发展迅猛,工业短腿拉长了,三足已在海南鼎立之势。

(本报海口11月21日讯)

决赛在中国进行商业赞助、广告和门票经营的权利。

三亚从此走上了美丽之路。2003年12月6日晚,106个国家和地区的美丽代表汇聚“美丽之冠”时,三亚成为世界的焦点。据世姐机构统计,全球有超过25亿人口通过卫星电视收看总决赛。

首度尝试,三亚与世姐机构获得双赢。世姐机构获得高额赞助,而三亚也因“美丽旋风”的效应,旅游、房产越来越热。

2004年几经波折,在大连与三亚之间,莫莉夫人再次选择了三亚,不过她提出了一种新的合作模式,由世姐机构承揽全部的赛事商务、商业操作,三亚只负责提供基础设施、比赛场馆及安全保障等。

2004年4月19日,三亚市政府与世姐组织机构再次签订协议,双方再度牵手。结果依然是大获成功,三亚的城市品牌再一次得到推广。据三亚市旅游产业发展局统计,这一年三亚接待的大型会议团超过1200个,世界大财团来三亚考察、投资的也越来越多。

2005年顺理成章,三亚成为继南非太阳城之后,第二个连续举办三届世姐总决赛的城市。经过连续3年的磨合,三亚为赛事支出的越来越少,而得到的效益却越来越高。当年,世界小姐总决赛、海南岛欢乐大巡游、金鸡百花电影节颁奖典礼同时在三亚举行,三亚再一次成为世人关注的焦点。

三亚市副市长李柏青说,三亚与世姐机构仿佛经历了一次“谈恋爱”的过程,从一见钟情——甜蜜相恋——稳定合作——全面升华。2007年,三亚与世姐机构的关系全面升华,第57届世界小姐总决赛第四次落户三亚,这次中国小姐张梓琳击败其他105名选手,成为第一个赢得世界小姐冠军头衔的中国人。

李柏青说,作为启动中国美丽经济的急先锋,三亚在收获知名度的同时,也打开放了一扇国际化之窗。现在从日韩到俄罗斯,从德国到英国,三亚旅游吸引着越来越多游客的关注,途易集团、MyTravel集团等世界知名旅游企业纷纷开辟到三亚的旅游包机线路,三亚街上的“蓝眼睛”越来越多了。

随后一年,莫莉夫人三次造访三亚。第四次到来时,双方最终达成协议,三亚市政府以480万美金的承办费,享有世界小姐总

(本报三亚11月21日电)

世界小姐总决赛的举办,三亚在收获知名度的同时,也打开了一扇国际化之窗。现在从日韩到俄罗斯,从德国到英国,三亚吸引着越来越多外国游客的关注,世界知名旅游企业纷纷开辟到三亚的旅游包机线路,三亚街上的“蓝眼睛”越来越多了。

世界小姐:开中国美丽经济先河

本报记者 王勇



2003年,爱尔兰小姐(中)在三亚获得第53届世界小姐称号。本报记者 宋国强 摄

世界小姐 编号:4087

世界小姐 条目解释

用好用足政策 编号:4042

1988年6月2日至15日,中共海南省工委召开全省市、县委书记扩大会议,学习中央关于海南岛开发建设的各项优惠政策,深刻理解政策的精神实质,解放思想,用好政策,用足政策,加快海南的开发建设。6日,中共海南省委书记许士杰在海南省市、县委书记扩大会议上说:“在前几年海南的开放、改革过程中,有的干部并没有贪污受贿,而是缺乏工作经验,在工作上有些失误,或被无罪抓捕或被轻罪重判。在一些干部心中至今还没消除这个阴影,因此对当前中央和国务院开发建设海南大特区的优惠政策有顾虑、有疑虑,不敢用政策。要下大决心,把搞错的案件,按法律程序逐个解决,消除大家的顾虑,振奋大家的精神,鼓励干部敢用政策,用好政策,用足政策。”

屯昌县屯城镇垃圾处理场工程中标公示

屯昌县屯城镇垃圾处理场工程施工及监理招标于2008年11月20日在省政务中心进行公开开标,在海南省监察厅、海南省垃圾处理设施建设工作领导小组办公室及屯昌县监察局的监督下,已完成评标工作,经评标委员会确定,现将中标单位公示如下:

施工一标:二十三冶建设集团有限公司、北京中兰环境工程有限公司(联合体)

施工二标:海南七洲环境工程有限公司

监理标:海南时利和建设工程监理有限公司

本公示期自即日起7天内,如有异议可在公示期内向海南省监察厅派驻政务中心监察室、海南省垃圾处理设施建设工作领导小组办公室及屯昌县监察局投诉。

联系电话:0898-65203333 65395613

招标公告

1. 招标条件:三亚市西部供水工程已由三亚市发改局批准立项,建设资金来源于市财政资金和国家开发银行贷款,项目业主及招标人为海南天涯水务西部供水有限公司,现就三亚市西部供水工程原水工程和清水管工程阀门及附件设备进行公开招标。

2. 项目概况:(1)建设地点:三亚市崖城镇、天涯镇、凤凰镇。(2)项目规模:10万吨/日净水厂。(3)供货期:自签订合同之日起120个历天内。(4)招标范围:原水工程和清水管工程阀门及附件设备。(5)招标价:第一标段清水管工程阀门及附件设备,招标价155031元;第二标段原水管工程阀门及附件设备,招标价842233元。

3. 申请人资格要求:(1)具有从事工商管理、项目管理、注册企业营业执照,且经营范围包括生产阀门。(2)生产企业必须具有生产阀门的生产许可证或制造许可证。

4. 投标申请人报名应携带证件或资料:(1)投标申请人已在三亚市建设工程交易中心办理的交易卡及交易员卡。(2)法人代表证书原件及身份证原件。(3)营业执照(复印件加盖公章)。(4)生产许可证或制造许可证(复印件加盖公章)。

5. 招标文件领取时间:2008年11月24日至28日8:30-11:30,15:00-17:30(未购买招标文件不得参加本次投标报名)。

6. 招标文件领取地点:三亚市建设工程交易中心(三亚市规划建设局五楼)联系人及电话:罗先生 0898-88285370 梁先生 0898-88985166

注:本公告同时在三亚市建设工程信息网上发布(<http://www.sycen.com>)

2008年11月22日

招标公告

一、招标单位:万宁市交通局

二、招标代理机构:海口建诚工程招标代理有限公司

三、项目名称:1. 万宁市万城镇至东澳至风豪大桥公路(一期)工程

2. 县道沥青路面改建水泥混凝土路面工程

四、本次招标分为两个施工标和一个监理标,施工一标为万宁市万城镇至东澳至风豪大桥公路(一期)工程,全长约15.343km;施工二标为县道沥青路面改建水泥混凝土路面工程,全长约24.508km。施工招标范围为路面、路基等工程,监理标招标范围为施工一标的施工阶段及保修阶段监理。计划工期6个月,资金来源为政府投资。

五、投标人资格要求:1. 施工标:具备公路工程施工总承包二级(含)以上资质,项目经理(建造师)二级或以上(含)资质。

六、报名要求:1. 施工标:请携带营业执照(副本)、施工资质证书(副本)、项目负责人(建造师)证、法人代表授权书、代理人身份证件及以上证件的A4复印件。

2. 监理标:请携带营业执照(副本)、监理资质证书(副本)、项目负责人(建造师)证、法人代表授权书、代理人身份证件及以上证件的A4复印件。

3. 施工标一家单位可以报两个标段,但只能中一个标段。

七、报名时间:2008年11月24日至11月28日17时止。

八、报名地点:海南省人民政府服务中心二楼18号窗口。

联系人:陈先生 电话:68535618

二〇〇八年十一月二十二日

二、项目概况与标段划分:工程位于海南省万宁市,长2780m,宽30m。

三、投资资金:项目资金来源为政府投资。

四、文件的获取:对本项目有意且符合上述要求的单位于2008年11月22日

日至2008年11月24日(节假日不休)在海口市国贸路3-1号海南国际贸易商

务大厦D1702报名及购买资格预审文件和招标文件。报名时请携带介绍信、身份

证、营业执照和资质证书副本、安全生产许可证和项目经理证或建造师证(施工工

程)、总监理工程师证、法人代表授权书、项目经理证或建造师证(施工工

程)、总监理工程师证、法人代表授权书、项目经理证或建造师证(施工工

程)、总监理工程师证、法人代表授权书、项目经理证或建造师证(施工工

程)、总监理工程师证、法人代表授权书、项目经理证或建造师证(施工工